

成為主耶穌的全職門徒

白建清神父

成為主耶穌的門徒就是按照他的生命改變我們的生活。主耶穌在福音中(路14:25-33)的教導，許多人聽了都會感到祂的話很嚴厲！要成為主耶穌的門徒，我們要「惱恨自己的父親和母親、妻子和兒女、兄弟和姊妹，甚至自己的性命。還要背起自己的十字架，更要捨棄所擁有的一切」。主耶穌用這些嚴厲的話來表述一個開始高級生活的要求。主耶穌召叫他的門徒們成為百分之百的門徒，成為全職的門徒，而不是兼職的門徒。

為了成為主耶穌的門徒，我們必須將祂放在我們生命的首位。成為降生成人的天主—耶穌基督的門徒，是我們人的唯一目的。我們的父親和母親、妻子和孩子、兄弟和姊妹，甚至我們自己的生命，都應該放到第二位。這是神聖的秩序：天主第一，人第二，其他受造物第三。

主耶穌嚴格要求門徒的話語，對於很多人而言，是生硬的，所以，一些原來跟他同行的人也開始離開了他。然而，對於門徒們而言，「主耶穌的話就是生命之言，他本身就是生命」。跟隨主耶穌就是要按照他的生命改變我們的生活。有一個教友家庭，他們幾乎全家都信主了，只有她的女婿還沒有信教。每次神父去他們家，這位女婿都很熱情。也常常請神父吃飯、聊天。當問到他什麼時候領洗？他說：「神父，我還想犯些罪。我們還要做生意。我知道如果我信教了，就不能犯罪了！」這位弟兄雖然還沒有決定要跟隨主耶穌，但他的認識是正確的，「要成為門徒，我們必須改變以前的生活習慣」。如果我們明白生命的目的就是擁有天主的生命，我們就會明白，主耶穌的要求是非常合理的。我們人都是從天主而來，天主總應該是我們生命的首選。我們應該愛天主遠勝過我們的父母、妻兒、兄弟姊妹和我們自己。其實，如果沒有了天主，我們也不可能真正去愛我們的父母、妻兒、兄弟姊妹和我們自己。成為主耶穌的門徒是我們人的唯一目的。聖母瑪利亞—主耶穌的母親是我們做人和做門徒的模範。

在陽曆新年的第一天，我們慶祝天主之母節。在瑪利亞生命的開始，天主已經給了她一個神聖的計劃：瑪利亞將成為耶穌的母親，他是默西亞，降生成人的天主子。當然，天主不會強迫人，天主總是邀請人和天主一起工作，參與愛的工作。「愛總是與尊敬同行」。面

對天主的邀請，瑪利亞回答說：「我是上主的婢女，願照你的話成就於我吧！」在與主耶穌和大聖若瑟一起生活的日子裡，瑪利亞總是尋求天主的旨意。像所有母親和我們每個人一樣，瑪利亞也經歷了許多艱難與痛苦，這就是她的十字架。她既作為母親，也作為門徒，在每天善盡責任背負了自己的十字架。然而，因為瑪利亞是和主耶穌一起，並為了主耶穌而背負每天的十字架，她在艱難中經驗到「我的軛是柔和的，我的擔子是輕鬆的。」(瑪11:30) 像瑪利亞一樣，我們每個人的生日也是接受天主的祝福，並開始使命的起點。生命就是背起自己的十字架而成為名符其實的基督徒的一個旅程。和主耶穌一起同行，我們就能背起自己的十字架。主耶穌已經背負了我們的十字架，他也將繼續和我們一起背起十字架。聖母瑪利亞是我們每個人做主耶穌門徒的模範。

2013年9月2日，美國的勞動節，一位洛杉磯的64歲的女士，Diana Nyad，完成了她的夢想：從古巴游到佛羅里達的西島。她共游了五十三個小時。在這次成功之前，她曾經試過四次，但都失敗了。這一次，她成功了。當她完成人生的這個大夢想時，Diana給了人們三個經驗教訓：一、決不放棄。二、無論年齡多大，你都可以追隨自己的夢想。三、這是一個團隊的努力，不是個人英雄主義。Diana的經驗也能很好的提醒我們成為主耶穌的門徒：

一、絕不放棄，堅持到底。主耶穌總是與我們同行。作為基督徒，我們更有告解聖事幫助我們不斷更新生命；有聖體聖事不斷滋養我們；有聖母瑪利亞和諸位聖人陪伴我們。

二、無論多大年齡，都可以追隨夢想。我們基督徒的夢想就是成為名符其實門徒的夢想，成為聖人的夢想。基督徒的這個夢想不是願望，而是人生的目的和意義。主耶穌已經為我們樹立了榜樣，為我們走出了一條新的路。跟隨主耶穌，我們一定會達成夢想。

三、我們屬於一個團隊，屬於主的教會。沒有人可以單獨成為主耶穌的門徒，我們必須在教會內與所有的基督徒同行。屬於教會，屬於團體，在與天主聖三的共融中，我們才能完成門徒的使命。

主耶穌召叫我們成為名符其實的基督徒，成為一個全職的門徒。聖母瑪利亞是我們成為忠信門徒的模範。人生的目的就是成為主耶穌的門徒。成為主耶穌的門徒就是按照祂的生命來改變我們的生活；成為主耶穌的門徒是為人的基本意義和喜樂。